

河南心血管疾病 省外转诊率下降

本报讯（记者丁玲 通讯员朱之韵）7月6日，记者从第七届中华心血管病大会获悉，河南通过推进胸痛中心、乡镇卫生院胸痛救治单元和县级“心电一张网”建设，显著提升了心血管疑难重症救治水平。2023年，河南省心血管疾病省外转诊率由2020年的10.52%下降到1.35%，下降9.17个百分点。《2022年中国心血管健康与疾病报告》显示，改革开放40年来，中国心血管疾病呈爆发性态势。到2022年，中国每5个死亡的患者中，有2个死于心血管疾病。作为我国致死致残的首要疾病，心血管疾

病是社会关注的重大公共卫生问题。河南现有冠心病患者约170万人，心脑血管疾病报告发病率为877.45/10万、死亡率为286/10万，严重影响城乡居民预期寿命，带来了沉重的社会经济负担。作为国家区域医疗中心建设的先行者，在中国医学科学院阜外医院的大力支持下，阜外华中中心血管病医院始终锚定“高水平研究型医院、高质量国家区域医疗中心”的“双高”目标，立足华中地区心血管疾病防治工作，努力在学科建设、诊疗技术、科研教学、管理模式等方面与“国家队”同质化发展。阜外华中中心血管病医院作为河南省胸痛中心建设的牵头单位，一直在胸痛中心的建设中起着引领和示范作用。

河南省卫生健康委主任黄红霞说，阜外华中中心血管病医院作为国家区域医疗中心建设的先行者，在提升河南省心血管疾病防治能力方面发挥了重要作用。希望阜外华中中心血管病医院主动融入河南省科技创新发展战略，借助优势学科和丰富的临床资源，勇攀医学科学高峰。同时，通过适宜技术推广、学术交流、远程会诊、培训进修等形式开展专科帮扶，将医院的先进技术、重点专科、管理经验等优质医疗资源，引向基层、下沉基层，在基层扎根、发芽，最终留在基层、服务基层，让群众在家门口就能享受到更加优质、高效、便捷的医疗服务。

本报讯（记者张琦 许冬冬）积极创新医防协同、医防融合机制，探索建立疾控监督员制度，在公立医院、基层医疗卫生机构和社区办医院设立专兼职疾控监督员，接受属地疾控部门业务管理……7月5日，河南启动2024年医疗机构疾控监督员制度试点工作。

河南启动医疗机构 疾控监督员制度试点工作

探索建立医疗机构疾控监督员制度是疾控体系改革的重要任务，是深化医防协同、医防融合机制的重要举措。河南是国家首批医疗机构疾控监督员制度试点省份之一。自2023年开始，河南遴选郑州市、洛阳市111名专兼职疾控监督员分派至河南省人民医院等30家医疗机构，探索总结了逐级分层监督体系、协作区制度、设立实训基地、信息化技术运用等工作机制，将监督的法治思维、疾控的技术支撑与医院的管理经验有机融合，实现优势互补，有力推进了试点工作的顺利开展。

2024年6月，结合工作实际，河南省疾病预防控制中心、省卫生健康委联合下发《关于开展2024年医疗机构疾控监督员制度试点工作的通知》，对试点的工作目标、主要任务、人员选派、职责分工、试点范围等提出了明确要求，全省试点工作将推广至各辖市、济源示范区、航空港区，每个试点地区应至少选择2个县（区）作为试点区域。试点地区应当选择县（区）内传染病医院、二级以上公立医院和其他医疗卫生机构作为试点单位。每个试点市原则上选取不少于10家医疗机构（含5家二级以上公立医院）作为试点单位。

在人员选派上，河南明确了专兼职疾控监督员设立方式和条件。专职疾控监督员原则上由各级疾控部门从本部门和疾控机构（监督机构）等具有专业技术人员的相关单位中遴选产生，兼职疾控监督员由医疗机构推荐产生。在派驻方式上，各级疾控部门原则上在二级以上医院派驻1名专职疾控监督员，可采取“一对一”“多对一”“多对多”等方式向其他医疗机构派驻专职疾控监督员。在职责分工上，河南发布了《河南省医疗机构疾控监督员工作职责清单》，明确了疾控监督员沟通协调、检查指导、协助配合三大工作职责和38条工作内容，为疾控监督员履职提供了遵循和依据。此外，专职疾控监督员经授权到试点医疗机构履行协助传达疾控部门关于医疗机构落实疫情防控、开展疾病预防控制工作的指令和要求，对医疗机构落实疾病预防控制责任及相关业务工作适时开展督导检查等职责，兼职疾控监督员对本单位疾病预防控制工作开展自查，协助配合专职疾控监督员开展相关监督检查工作。

河南省卫生健康委党组成员、副主任，省疾病预防控制中心党组书记、局长，省疾病预防控制中心党委书记郭万申说，探索建立医疗机构疾控监督员制度，是推动医疗机构自我监督与政府监督更好结合、实现资源要素最大程度共享的有益尝试，是创新医防融合工作机制、推进医防融合持续深化的全新路径。各地要因制宜，扩大人员遴选渠道，探索优化人员配置数量和组合形式，围绕三大工作职责38条工作内容，明确疾控监督员职责，确保监管不缺位、履职不越位，发挥好排查员、指导员、宣传员等作用，架起疾控部门、卫生健康部门、疾控机构、医疗机构的沟通桥梁，让医防协同、医防融合落地见效。

让阳光照进每一个孩子心里

本报记者 常娟 王正勤

“以前，对心理健康问题没有过多关注时，感觉学生们都很好，不存在心理健康问题；听了心理健康副校长的讲座，深入了解心理健康知识后，发现孩子们并不是我们认为的那样。”7月初，接受记者采访时，许昌市魏都区魏都中学副校长岳小申说。

岳小申口中的心理健康副校长来自许昌市建安医院。今年4月，许昌市建安医院12名心理健康专家被魏都区教体局聘任为当地17所中小学校的心理健康副校长。

不同于在学校为学生授课的心理老师，许昌市建安医院儿童少年精神医学科副主任关海燕介绍，心理健康副校长的职责主要是根据学校的需要，通过开展科普宣传、心理评估、心理咨询和疏导，以及开通就诊绿色通道等方式，为学生、家长和老师普及心理

健康知识，提供更加专业、个性化的心理咨询和心理危机干预服务，以尽早发现学生的心理问题，将其消灭于萌芽状态。

有了心理健康副校长后，截至目前，岳小申和同事们共接受了6次心理健康“洗礼”，每一次参与都有新的收获。岳小申回忆说，第一次讲座，关海燕为老师们讲解了当前我国儿童心理健康的现状与儿童容易出现心理健康问题，更新了老师们对学生心理健康问题的认知；第二次讲座后，老师们开始主动关注学生的心理状态，发现问题及时和关海燕沟通；第三次、第四次讲座后，老师们开始主动邀请一些学生家长，共同应对学生可能出现的心理问题……

“今年4月，我们又筹划了‘心灵有约·与爱发声’活动，抽取六年级、七年级的部分学生，让孩子们写出自己学习生活中和老

师、同学、家长等相处的困惑，由老师们进行统一归类后，交由心理健康副校长逐一解答。”岳小申举例说，“当时，学生们反映最多的困惑是‘怎么和家长沟通’。魏都中学为寄宿制九年义务教育学校，学校里有六成学生为留守儿童，他们很少和家长沟通；有的学生父母在身边，由于怕家长管教，也不愿意和家长沟通。

针对这些共性问题，5月28日，许昌市建安医院的专家专门来到魏都中学，对老师、学生及迫切需要和孩子沟通的家长进行了一次有针对性的指导。

“这些讲座和活动开展得非常及时，我们从中受益很大。”岳小申说。该校2023年下半年对在校中学生进行心理健康测评，共筛查出30多名有心理困扰或心理问题的学生，为他们建立了“一生一策”档案，并联合学校心理辅导老师和心理健康副校长对他们进行个体和团体辅导。今年上半年，学校重新对学生心理健康测评，筛选出来的需要特别关注的学生只剩下4名。

受益的不止魏都中学的师生。许昌市第十六中学校长张艳告诉记者，许昌市建安医院临床

心理科和心理咨询中心主任杜贵平受聘为该校心理健康副校长后，每月都会来到学校举办健康讲座，教给老师一些和学生相处的小技巧。比如，挨批评时，一些学生情绪反应比较激烈。碰到这种情况，杜贵平建议老师不要跟着学生的情绪走，自己也着急、发怒，而是要先接纳学生的情绪状态，然后再去解决问题。如果事件影响比较大，可以在学生情绪平稳后，通过开会等方式降低影响。

“轻度的心理问题优先在学校解决，重度的心理问题则可以走绿色通道。”许昌市建安医院工会主席石峰告诉记者。心理健康副校长的另一重要作用是为有中度心理疾病的学生提供就诊绿色通道，并保护学生的隐私。为此，许昌市建安医院专门设立了两间学生门诊，试点学校心理有问题的学生或家长可以直接到学生门诊进行咨询或治疗。

“心理健康和精神卫生是健康的重要组成部分，关系到经济社会发展和社会幸福。”许昌市卫生健康委主任于静对儿童青少年心理健康政策如数家珍。

《健康中国行动（2019-2030

记者 在现场

→日前，南阳市中医院药剂科主任药师秦涛带领该院30余名住培学员参加规范举办的夏季野外采药实践活动。此次活动用时近7小时，大家徒步10余公里，一起寻找、认识并了解了丹参、绞股蓝、玉竹、黄精、何首乌、白头翁、灵芝等几十种中草药。采药归来，南阳市中医院组织住培学员对采集的中草药进行归类、整理，由秦涛再次授课，进一步加深学员对中草药的了解。 乔晓娜 李楠 贾小丽/摄



今日导读

- 一片『薄膜』能否控制高度近视 2版
- 肠系膜静脉血栓形成护理要点 4版
- 用心守护村民口腔健康 6版
- 流脑的诊断与治疗 7版
- 与你一起 向光而行 8版

“全省主动脉疾病诊疗技术和理念亟待普及和提高”

本报记者 冯金灿 通讯员 阙宗兵 弓华

“全省主动脉疾病诊疗技术和理念亟待普及和提高，当务之急是提高患者的存活率及远期治疗效果。”7月6日，河南省胸科医院名誉院长王平凡在专题讲座中发出呼吁。7月5日~6日，由河南省胸科医院、河南省大血管疾病诊疗中心主办的第八届中原大血管高峰论坛暨2024年大血管疾病诊疗新进展研讨会在郑州举办。会议采用“线上+线下”相结合的方式，聚焦胸腹主动脉瘤、急性A型主动脉夹层等临床诊疗难题，邀请国内外专家交流探讨大血管疾病诊疗的新理念、新技术、新方向，共同提升大血管疾病的临床诊疗水平。据中华医学会胸心血管外科学分会前任主任委员孙立忠介绍，此次会议邀请了美国休斯顿贝勒医学院（世界著名大血管诊疗中心）及北京、上海等地的专家学者进行交流探讨，为活跃在大血管外科临床一线的专家同道们提供了参考和借鉴。据王平凡介绍，近年来，随着

经济社会发展，特别是随着人口老龄化程度不断加深，心血管疾病已成为危害我国群众健康的第一大杀手。大血管疾病非常危险，治疗不及时就会危及患者生命。此次会议，一方面，是把国际上先进的诊疗理念和技术带到河南来，提高全省的大血管疾病诊断和防治能力；另一方面，是借此提醒大家重视大血管疾病，实现早诊断早治疗。“河南省胸科医院经过20多年的深耕，对主动脉疾病的诊疗已形成规模，年手术例数达1500多例，位列全国第三。其中，每年

的A型主动脉夹层手术已超过600例，位列全国第一。”河南省医学会心脏大血管分会副主任委员、河南省胸科医院大血管外科主任张力说，“主动脉疾病的治疗仅靠几家大医院是不行的，面对大量的急诊急症患者，希望主动脉诊疗技术能在地市级医院得到普及，水平得到提高。”“由于大血管疾病固有的特点及腔内治疗困难，多数患者需要外科开放手术治疗。但开放手术不仅创伤大、并发症发病率高，患者死亡率也高。我们应该根据患者疾病分型个性化优选手术策略，并

在治疗中高度重视重要脏器的保护。”王平凡说，“因此，术中应尽可能一次性替换范围更广的原主动脉组织。”中国医学科学院阜外医院血管外科主任医师于存涛提醒，在腹腔主动脉置换术中，根据相邻的分支位置，采取岛状吻合可简化手术操作，减少分支缺血时间，缩短手术时间。此外，王平凡还与与会嘉宾介绍了河

南省胸科医院近年来在大血管疾病外科诊疗方面取得的成果。多年来，是推动医疗机构自我监督与政府监督更好结合、实现资源要素最大程度共享的有益尝试，是创新医防融合工作机制、推进医防融合持续深化的全新路径。各地要因制宜，扩大人员遴选渠道，探索优化人员配置数量和组合形式，围绕三大工作职责38条工作内容，明确疾控监督员职责，确保监管不缺位、履职不越位，发挥好排查员、指导员、宣传员等作用，架起疾控部门、卫生健康部门、疾控机构、医疗机构的沟通桥梁，让医防协同、医防融合落地见效。



学会 动态



请扫码关注 微信、微博